

Отзыв на автореферат

*диссертации Запорожца Владимира Михайловича на тему:
«Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем
Востоке в XI - начале XIV вв.», представленную на соискание ученой степени
доктора исторических наук по специальности
07.00.03 – Всеобщая история*

Диссертационное исследование Владимира Михайловича Запорожца «Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке в XI - начале XIV вв.» посвящено важному и до настоящего времени явно недостаточно освещенному в отечественной и мировой науке периоду военно-политической, этнокультурной и религиозной истории народов Ближнего и Среднего Востока, той существенной роли, которую играли в этих процессах в рассматриваемый период тюрки-сельджуки и их правители.

Актуальность избранной темы автор, в частности, определяет тем, что «без изучения административного, политического устройства и военной истории созданных Сельджуками государств, а также «постсельджукской» истории Малой Азии невозможно понять и правильно оценить процессы, происходившие в период образования и становления Османского государства – как внутри страны, так и на межгосударственном уровне, – создать полную и объективную историю Османской империи. Это же во многом относится к Византийскому государству, роль Сельджуков в крушении которого ещё недостаточно изучена...» (с.5) Как справедливо отмечает диссертант во введении, и сегодня «...определенные круги на Западе не скрывают своих намерений дестабилизировать и расчленить Россию. В планах этих кругов потенциальными очагами дестабилизации могут стать тюркские народы Российской Федерации, о чем открыто пишет турецкая пресса и говорят западные политики» (с.4).

В числе главных научных задач, поставленных автором в его исследовании: «проанализировать военно-политическую обстановку на Ближнем и Среднем Востоке как фактор, способствовавший выходу на политическую сцену клана Сельджуков и его вооружённых формирований (конец X – начало XI в.) С.7.

Именно глубина рассмотрения военно-политического аспекта роли Сельджуков в истории средневекового Ближнего и Среднего Востока, а также авторский анализ военной организации Сельджуков, которая, по заключению соискателя была основным фактором успехов их завоевательной политики в регионе, в значительной мере определяет уникальность научного подхода диссертанта к изучению данной темы.

Анализ содержания автореферата диссертации В.М. Запорожца позволяет утверждать, что соискатель тщательно проработал практически весь доступный сегодня обширный источниковедческий и историографический материал, в том числе более ста трудов на турецком языке, на который, что следует отметить, в разное время были переведены крупнейшие сочинения средневековых арабских и персидских авторов, посвященные сельджукской тематике.

Показательно, что, опираясь на широкий круг привлеченных первоисточников, исторических и востоковедных исследований, диссертант целенаправленно вступает в научную полемику с рядом зарубежных, в том числе европейских авторов, аргументировано отмечая их нередко поверхностное обращение к классическим средневековым источникам.

Стремление диссертанта выделить и проанализировать основные этапы и черты становления и функционирования двух средневековых сельджукских государств – империи Великих Сельджуков и государства Сельджуков в Малой Азии, - определить степень их влияния на изменение баланса военно-политических сил в регионе на протяжении четырех столетий обусловило как внутреннюю направленность так и общий научно-методический характер представленного исследования.

Структура диссертации хорошо продумана и в должной мере отвечает поставленным целям и задачам работы, которая включает введение, семь глав основного текста, в которых обстоятельно, хронологически последовательно рассматривается эволюция средневековых государств тюрок-сельджуков, список привлеченных источников и научной литературы, а также приложения в виде авторского очерка истории огузов и других тюркских племен в VI–X веках. Приложение удачно дополняют приведенные в качестве иллюстративного материала карты и таблицы.

Выводы, которые формулирует диссертант в заключительном разделе, в целом свидетельствуют, что без правильного понимания, осмыслиения роли сельджукских государств в рассматриваемый период практически невозможно разобраться в той сложной политической обстановке, которая характеризовала общую ситуацию в регионе Ближнего и Среднего Востока в XI-XIV вв. и оказала прямое воздействие на столь значимые исторические процессы, как развертывание Крестовых походов, упадок и крушение Византийской империи, рождение и становление державы Османов.

Центральный итог, выделенный диссидентом в заключении его работы, подчеркивает ту значимую роль, которую тюрки-сельджуки сыграли в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке и которая «стала возможной в значительной (если не решающей) степени благодаря особенностям их военной организации...» До

настоящего времени в историографии по сельджукской проблематике данному вопросу уделялось крайне мало внимания, подчеркивает автор (с.50)

Вполне уместно и обосновано в связи с этим диссертант обращается к важнейшей проблеме межцивилизационного столкновения Востока и Запада, которое, как известно, получило продолжение и в Новое время и в современную эпоху, отмеченную сегодня острыми военно-политическими конфликтами, разворачивающимися на Ближнем Востоке, на тех самых территориях, которые в свое время находились под властью сельджукских правителей.

Крайне существенным и актуальным как с научно-исторической, так и с geopolитической точки зрения является обращение диссертанта к опыту средневековой государственности тюрок-сельджуков, учитывая, в частности, их роль как политического и этнокультурного предшественника, своего рода предтечи Османской имперской традиции, что в известном смысле позволяет прояснить характер и векторы культурно-политических процессов, развернувшихся в Турецкой Республике в настоящее время.

Представленный автореферат, сформулированные диссидентом общие научные положения и выводы хорошо аргументированы и обоснованы. Результаты диссертационного исследования представляются нам вполне самостоятельными, не вызывающими принципиальных замечаний.

Материалы диссертационного исследования прошли внушительную апробацию в рамках серии публикаций, включая авторскую монографию «Сельджуки» (М.: Воениздат, 2011. 295с.), выступлений автора на представительных научных форумах историков и востоковедов, в т.ч. на международном тюркологическом симпозиуме «Тюркский мир. История и современность» (Астана, 28-29 апреля 2011 г., доклад «Сравнительно-сопоставительный анализ военных организаций османского и сельджукского государств»); на международном симпозиуме «Историко-культурное наследие Сельджуков» (Москва, РГГУ, 26 октября 2017 г., доклад «Место и роль Сельджуков в мировой истории») и т.д.

Диссертация прошла к тому же внушительную академическую апробацию в виде мастер-класса «Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке в XI – начале XIV века», прочитанного для обучающихся по программам бакалавриата и магистратуры факультета международных отношений МГИМО (университет) МИД России по направлениям подготовки «Зарубежное регионоведение» и «Международные отношения» (с.23).

Представленная к защите диссертация Владимира Михайловича Запорожца «Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке в XI - начале XIV вв.» как по своей актуальности, так и по степени научной новизны и практической значимости – самостоятельная, оригинальная научно-квалификационная работа. Автореферат диссертации в полной мере отвечает критериям действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а сам диссертант заслуживает, на наш взгляд, присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 - Всеобщая история.

Дьяков Николай Николаевич,
доктор исторических наук (07.00.03 – всеобщая история),
профессор Восточного факультета СПбГУ,
199034 СПб., Университетская наб.11,
(812) 328 7732, 8 911 758 0893,
nick-d@mail.ru
<http://www.orient.spbu.ru/ru/>

19.03.2018 г.

Личную подпись заверяю
документ подготовлен по личной
инициативе

19 MAR 2018



ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСУПЕ НА САЙТЕ СПБГУ ПО АДРЕСУ
HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML

Вернулся email по
запросу
С.И.Запорожца